KONKURS Z BIOLOGII DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH Z WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2019/2020

ETAP WOJEWODZKI

Model odpowiedzi i schemat punktowania zadan

Suma: Laureat: 85% - 49 pkt.
58 pkt. Finalista: 60% - 35 pkt.
Nr Poprawna odpowiedz Punkty Zasady przyznawania punktow
zadania
1 C 0 lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
2 3 - oddychanie komorkowe 0 - 2 pkt. = Zawpisanie jednej nazwy — 1 pkt.
4 - chloroplasty
3 Czynnosci zyciowe: odzywianie, wydalanie, rozmnazanie, | 0 - 2 pkt. » Za wpisanie sze$ciu czynnosci — 1 pkt.
ruch, wzrost i rozwoj, reakcja na bodzce
4 4.1. Przyktadowe problemy badawcze: 0 - 6 pkt. = Za poprawne sformutowanie jednego

Czy cukier wptywa na zycie drozdzy?

Czy drozdze do oddychania potrzebujg soli?

Czy drozdze do zycia potrzebujg cukru/soli?

Wptyw cukru i soli na przebieg fermentacji alkoholowe;.
Czy drozdze do oddychania potrzebujg cukru?

4.2. Za pomoca reakcji charakterystycznej na wykrywanie
dwutlenku wegla za pomoca wody wapiennej, ktora pod
wptywem CO2 mg¢tnieje.

4.3. Przyktadowe wnioski zgodne z postawionymi
problemami badawczymi.

Drozdze przeprowadzaja oddychanie przy dostepie cukru,
bez dostepu tlenu .

problemu badawczego — 1 pkt.

Za podanie sposobu wykrywania CO> za
pomocg wody wapiennej — 1 pkt.

Za poprawne sformutowanie wniosku do
jednego z sformutowanych probleméow
badawczych —1 pkt.

Poprawne wpisanie substratu i produktu
reakcji — 1 pkt.

Za prawidtowe uzasadnienie, dlaczego
nie mozna uzy¢ goracej wody do
doswiadczenia z drozdzami. — 1 pkt.




Drozdze to organizmy zywe, bo s3 zdolne do oddychania.
Drozdze przeprowadzajg fermentacje¢ alkoholowa w
warunkach beztlenowych.

Drozdze sga zdolne do oddychania beztlenowego.
Drozdze przeprowadzaja oddychanie komorkowe przy
dostepie cukru, bez dostepu tlenu.

Drozdze przeprowadzaja fermentacje¢ alkoholowag w
warunkach beztlenowych.

Drozdze to organizmy zywe, bo produkuja dwutlenek
wegla podczas oddychania beztlenowego.

Do oddychania komoérkowego/ fermentacji drozdze
potrzebuja cukru.

4.4. substrat: cukier, produkt: dwutlenek wegla

4.5. Do do$wiadczenia z drozdzami nie mozna uzy¢
gorace] wody, poniewaz drozdze sg organizmami Zywymi
I wysoka temperatura moze je zabic.

5.A. — nazwy tkanek:

1 — tkanka taczna krew
2 — tkanka tluszczowa
3 — tkanka kostna

4 — tkanka nablonkowa

5.B. — Jest to tkanka taczna. Dzieli si¢ na 3 tkanki state:
thuszczowa, kostna, chrzgstng oraz tkanke ptynng — krew.

0- 4 pkt.

Za kazde dwie poprawnie nazwane
tkanki — 1 pkt.
Za poprawne uzupetnienie obu zdan — 2

pkt.




6 c,d 0 lubl pkt. | = Zazaznaczenie odpowiedzicid— 1 pkt.
7 b 0 lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
8 0 - 2 pkt. = Zawpisanie dwoch poprawnych skutkow
Przyktadowe skutki negatywne rozpylania srodkow — 2 pkt.
owadobojczych nad lasem:
—usmiercenie populacji innych owadow,
- uszkodzenie drzew,
- utrata duzej liczby owadow zapylajacych a tym samym
zmniejszenie liczby zapylonych roslin owadopylnych
- utrata biordznorodnosci
- zmniejszenie liczebnos$ci ptakoéw owadozernych
9 d 0 lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
10 Kregowce: A, B, G, H 0 -3 pkt. Za wpisanie wszystkich cech w jednej
Ssaki: A,B,C,D,E,G,H kolumnie — 1 pkt.
Cztowiek: A,B,C,D,E, F, G, H
11 C 0 lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
12 a) Schemat przedstawia cykl rozwojowy tasiemca 0 - 5 pkt. Za uzupelnienie jednego zdania — 1 pkt.

uzbrojonego, o czym $wiadczy obecnos$¢ haczykow i
przyssawek na glowce tasiemca .

b) Podaj dwa przystosowania tasiemca do pasozytniczego
trybu Zycia w organizmie zywiciela.

Przyktady:

1. brak uktadu pokarmowego




2. oddychanie beztlenowe
3. brak narzadow zmystow
4. urzadzenia czepne

¢) Zywicielem posrednim przedstawionego tasiemca jest
Swinia, a zywicielem ostatecznym czlowiek, ktory moze
zarazi¢ si¢ tasiemcem przez zjedzenie mi¢sa zawierajacego
larwy tasiemca, pochodzacego od $wini.

d) Zapada wtedy na chorobg¢ pasozytniczg zwang tasiemczyca .

e) Aby si¢ przed tym uchroni¢ nalezy je$¢ migso badane
przez lekarza weterynarii, pochodzace z pewnego zrodia .

13

13.1. Genotyp Poli : bb
Uzasadnienie: Aby ujawnita si¢ cecha recesywna, osobnik

musi by¢ homozygotg recesywng pod wzgledem tej cechy.

13.2.

B b | Odp. Prawdopodobienstwo
d urodzenia dziecka z niebieskimi
B | BB | Bb | oczami wynosi 25%

b Bb | bb

13.3.

Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ kolejnego dziecka z
niebieskimi oczami wynosi 25%.

13.4.

0 - 7 pkt.

13.1 — 2 pkt.
13.2. — 2 pkt.
13.3. — 1 pkt.
13.4. — 2 pkt.




B B | Odp. Prawdopodobienstwo, ze Pola
d bedzie miata oczy niebieskie wynosi
B | BB | BB | 0%,
b Bb | Bb
14 Ocena prawdziwosci informacji: F, F, P, F, F, F 0 - 3 pkt. Za dwie poprawne oceny — 1 pkt.
15 Dowody ewolucji Numery 0 - 2 pkt. = Za 7 poprawnie przyporzadkowanych
anulow _ przykladéw cyfr — 2 pkt.
ane A. relikty 2 = Za 4 poprawnie przyporzadkowane cyfry
B. narzady homologiczne 5,6 — 1 pkt.
C. narzady analogiczne 3,4
D. ogniwa posrednie 7
E. narzady szczatkowe 1
16 0 lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
a
17 Cyfra | Pelna nazwa parku narodowego (EXaT:a)kterystyka 0 - 6 pkt. Za przyporzadkowanie cyfrze nazwy PN
1 Wolinski Park Narodowy F | charakterystyki — 1 pkt.
2 Drawienski Park Narodowy C
3 Stowinski Park Narodowy A
4 Park Narodowy Bory Tucholskie | D
5 Wigierski Park Narodowy E
6 Biatowieski Park Narodowy B
18 0 - 4 pkt. » Za jedng poprawng ocene — 1 pkt.
Ocena prawdziwosci informacji: F, P, F, P P JECR POP ! ep
19 Poprawnie napisany TEKST: 0 - 5 pkt. = Za dwa poprawnie uzyte wyrazy— 1 pkt.




Porzadnisiem pierwszym Arystoteles byt,

ktory w Grecji starozytnej zyt.

Dtugo po nim — Linneusza nastat wick osiemnasty
- powstaje system na podobienstwie oparty.

System ten sztucznym nazwany,

do dzi$§ w nazewnictwie gatunkowym bywa uzywany.

Fagus silvatica — buka zwyczajnego nazwa:
pierwszy czton rodzaj, drugi gatunek oznacza.

Wspolczesna systematyka wiecej jest warta,
gdyz na pokrewienstwie jest oparta.

Tak dotarliSmy do systemu naturalnego,

gdzie gatunek jest jednostka rzgdu najnizszego.
Nie wystarczy jedna tega glowa,

by madry system zbudowac.

Dzi$ na wszystkie te problemy pelny obraz daja geny.

Jeden btad nie powodowat utraty punktu.

20

1 — przylaszczka

2 — ziarnopton wiosenny
3 — szczawik zajeczy

4 —rys$

5 — traszka grzebieniasta
6 — kormoran czarny

0 — 6 pkt.

= Za poprawne wpisanie jednej nazwy
organizmu — 1 pkt.

Suma punktow

58 pkt.




